Отписка севского воеводы Стрешнева в Посольский приказ с вестями о численности польских гарнизонов на Украине и о намерении польского польского правительства изгнать казаков из Запорожской Сечи.

Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси холоп твой Ивашка Стрешнев челом бьет. По твоєму государеву цареву и великого князя Михайла Федоровича всеа Русии указу велено мне, холопу твоему, на твоей государеве службе в Севску жити с великим береженьем и приказывати севским торговым людем и камарицким крестьяном, которых я, холоп твой, отпущаю в литовскую сторону для торговли и для сыску полону, чтоб они проведовали в Литве всякими обычеи про короля, и про королевича, и про бояр, литовских ратных людей, где у них в зборе ратные люди, и многие ли, и против кого стоят.

И в нынешнем, государь, в 143-м году февроля в 2 день пришол в Севеск в съезжею избу Севского уезду Камарицкие волости села Болдыжа крестьянин

Тимошка Васильев. А в распросе мне, холопу твоему, тот Тимошка сказал: был де он, Тимошка, в литовских городех — в Носовке, в Кобощи, в Бобровище, в Босани, во Ржищеве, в Переясловли, в Киеве и в-ыных во многих городех сыскивал полону своего. И видел де он, Тимошка, что литовские люди, поляки, и немцы, и запороские козаки стоят по городком на лежах в собранье с Лукашем Желковским: в Переясловли стоит 200 человек поляков да 300 человек немец, в Киеве стоят 500 человек поляков, в Остри стоят 300 человек поляков, в Бобро-вице и в Быкове стоят по 200 человек поляков же. А иные де, государь, литовские многие люди в собранье же стоят за Киевым по городком. И Вишневецково де с соймы от короля те поляки к себе ждут вскоре. А о чом де у короля сойм, про то де он, Тимошка, подлинно не слыхал. Да и про то де слышал он, Тимошка, от литовских людей, что те литовские люди копятця к весне для разъезду, чают бою быть с твоими государевыми людьми на межованье.

Да тово же, государь, числа пришол в Севеск в съезжею избу Комарицкие ж волости, деревни Сергеевы крестьянин Оношка Троянов, а вестей мне, холопу твоему, в распросе сказал: был де он, Оношка, в литовских городех: в Переясловли, и от Запорог в украинном городке в Черкасех, и в-ыных во многих городкех-для сыску полону своего. И в Черкаском де, государь, городке выискался ему, Оношке, знакомец, [который] бывал Комарицкие волости деревни Вежонки жилец Ивашка Васильев. А тот де Ивашка ис Комарицкие волости сшол на Дон в казаки тому лет з 20 и з Дону вышел в Запороги, а из Запорог в городок в Черкасы в прошлом в 142-м году. И сказывал де ему, Оношке, тот комареченин Ивашка, что польской король велел из Запорог казаков всех свесть, и чалны пожечь, и норяд вывесть. На том де у турсково царя с польским королем и мирной договор учинен и о том же де, государь, у поляков с казаками, которым козаком дано королевское жалованье, была рада в Киеве в нынешнем во 143-м году в великой мясаед, что им, поляком, и жалованным козаком, и немцам, на масленой неделе итти в Запороги, козаков из Запорог свесть, и чалны пожечь, и норяд. вывесть. А в Запорогах де, государь, козаков в окопе заперлося 7000, и норяду де, государь, у них в окопе много поставлено: по окопу на сажени по пушки. А из городков де, государь, в Запороги х козаком от мелких козаков же, которым королевского жалованья не дано, вести безпрестанные, чтоб они в Запорогах кренилися. А тако де, государь, из Запорог козаков король не сведет, и от турсково де на Литовскую землю на весну будет война большая. Да и про то де сказывал ему тот Ивашка что на весну на межованье с твоими государевыми людьми у литовских людей чают бою быть. А сказывал де ему, Оношке, тот Ивашка про те про все вести потому, что он, Ивашка, весною хочет переехать на твое государево имя. Да и про то де он, Оношка, слышал в

литовских городках от козаков, тако деу них бой будет с поляки за веру, и они де все козаки хотят переехать на твое государево царево и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси имя. А иные, государь, Комарицкие волости крестьяне, и выходцы, и полоненики, приходя в Севск, сказывают мне, холопу твоему, что у свийского короля на весну бой будет с польским королем

Отметка о подаче: 143-го февраля в 17 день с севским подьячим з Григоршею Ферапонтовым

Центральный государственный архив древних актов России.

## Комментарий

речь идет о государственном размежевании Речи Посполитой и России которое должно быть произведеноо согласно Поляновскому договору в 1634 году.

Война Польши с Москвой (1632-1634 года) - Речь Посполитая ставила целью захватить и присоединить к себе все русские земли. Вначале русский войска под предводительством воеводы Шеина потерпели поражение под Смоленском, но дальнейшее продвижение поляков на восток было приостановлено и заключен Поляновский мир, по которому польский король навсегда отказывался от притязаний на русский престол, а в составе Польши оставалась Новгород-Северская, Черниговская и Смоленская земля.